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衡阳八中2017年上期高一年级第一次月考试卷

文科综合（试题卷）

注意事项：

1.本卷为衡阳八中高一年级理科实验班第一次月考试卷。其中共5题，满分100分，考试时间为60分钟。

2.考生领取到试卷后，应检查试卷是否有缺页漏页，重影模糊等妨碍答题现象，如有请立即向监考老师通报。开考15分钟后，考生禁止入场，监考老师处理余卷。

3.请考生将答案填写在答题卡上，选择题部分请用2B铅笔填涂，非选择题部分请用黑色0.5mm签字笔书写。考试结束后，试题卷与答题卡一并交回。
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资*源%库 ziyuanku.com
$来&源：ziyuanku.com
3.（本题满分25分）阅读材料，完成下列要求。

材料  “十三五”时期是全面建成小康社会、实现我们党确定的“两个一百年”奋斗目标的第一个百年奋斗目标的决胜阶段。2015年10月26曰至29日，党的十八届五中全会在北京举行，全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》．2015年11月4日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，部署贯彻党的十八届五中全会精神，用新理念统领“十三五”规划编制。2016年3月16日，第十二届全 国人民代表大会第四次会议审查了国务院提出的中华人民共和国国民经济和社会发展第 十三个五年规划纲要草案，经过表决，大会以赞成2778票，反对53票，弃权25票的表决结果决定批准这个规划纲要。

（1）结合材料和所学政治知识，分析十三五规划纲要的审查批准是如何贯彻人民代表大会制度的组织和活动原则的。（12分）

（2）结合材料和所学政治知识，说明十三五规划纲要的制定体现了党的领导、人民当家作主、依法治国三者的统一。（13分）
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4.（本题满分25分）阅读材料，完成下列要求。
材料  材料一

为什么欧洲的贸易和商品经济孕育了资本主义的萌芽而且后来显然促进了社会转型，使以土地为核心要素的农业社会演进到以资本为核心要素的工业社会？这应该是农业、手工业、商业、城市和地理环境等多种因素共同作用的结果。一方面，自11 世纪以后，欧洲农业耕作技术与生产率得到大幅度提高，11至13 世纪的拓边殖民运动也使得耕种面积不断扩大，从而保障了人口数量的迅速增加；另一方面，14 世纪中期前，欧洲人口对土地的压力一直存在，农业技术的进步节省了劳动力，使得一部分人从旧有的土地经营中摆脱出来，人口开始大量流动，从而带来了商业贸易的机会，而商业的复兴刺激了城市的兴起。“因而我们认为中世纪市场经济的发展与扩张，是对因人口增长而变成可靠的专业化和贸易所带来的机会的直接反应。”

                   ﹣﹣摘编自萧国亮等编著《世界经济史》等

材料二

由宋元至明清，中国人口数量呈波浪式上升趋势，与此同时土地利用范围也在不断扩大，一方面出现了各种类型的田地，另一方面也不断开辟边疆、山区和海岛。清代江西、湖广、广东、四川、陕西、贵州等地的破产流民源源不断进入川、陕、楚三省边界地区，于是“老林渐开”，“可种之土愈广”，且“多资木箱、盐井、铁厂、纸厂、煤厂、佣工为生”，促进了手工业的发展。商业方面，中国古代社会一直存在着为换目的而进行的商品生产，但规模都不一定很大。与此同时，大量非商品生产者的产品进入市场交换，从而带动了商业的繁盛。明清时期，中国江南和东南沿海个别城市或某些山区的手工业部门中首先稀疏地出现了$来&源：ziyuanku.com
资本主义萌芽，并缓慢增长，逐步渗透到农业经济领域中。19世纪中期以后，外国机制商品开始涌入，中国传统耕织结合的自然经济基础被逐步瓦解。

﹣﹣摘编自郑学檬《简明中国经济通史》等

（1）根据材料一、二，比较欧洲和中国人口增长所产生影响的异同。（12分）

（2）根据材料一、二并结合所学知识，概述资本主义萌芽出现后欧洲和中国社会经济的不同走向，并分析原因。（13分）

资*源%库 ziyuanku.com
5.（本题满分10分）阅读材料，回答下列问题。

材料  恩格尔系数是经济学衡量居民生活水平高低的一项重要指标，一般随居民家庭收入和生活水平的提高而下降。其计算公式为：恩格尔系数=（食物总支出÷家庭总支出）×100%．根据图并结合所学知识，就中国城市、农村或两者对比，截取任一时段说明其变化趋势及原因。资*源%库 ziyuanku.com
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（说明：要求史实清楚，逻辑严密，论证合理）

衡阳八中2017年上期高一年级第一次月考理科实验班文综参考答案资*源%库 ziyuanku.com
1.

（1）人口增长特点：人口基数大，人口增长速度快。

（2）原因：①社会稳定；②医疗卫生条件的改善；③人们生活水平的提高；④人口基数大等。影响：我国人口增长过快使人口环境压力迅速上升，制约经济的可持续发展。

（3）人口分布特点：东多西少，人口分布不均匀。原因：我国东部地区由于自然条件、交通条件、社会经济发展水平均比西部优越，故人口密度较西部大。

2.

(1)中心商务区(商业区)(位于城市中心)交通便利；接近市场。

(2) 地处上风向，位于河流上游沿岸；靠近风景区和大学区；位于城市外缘，远离市中心和工业区(污染较轻)；靠近环路或放射状道路，交通便利。(其他答案合理亦可)

(3) 楼房南低北高，错落有致。利于采光，便于通风。

(4) 位于城市边缘，多沿交通线分布；位于城市盛行风的下风向；位于河流下游沿岸。

3.（1）①人民代表大会制度的组织和活动原则是民主集中制．

②全国人大在审查批准十三五规划纲要过程中，由全国人大代表充分讨论，实行少数服从多数的原则，民主决定．

③全国人大作为最高国家权力机关，统一行使国家权力，国务院向全国人大提交规划纲要，接收全国人大的审查批准，并贯彻执行．

（2）①党的领导是中国特色社会主义事业的领导核心，中国共产党提出了关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议．

②依法治国是中国共产党治国的基本方，党中央的建议通过法定程序由国务院提请全国人大会议审议并经过全国人大会议批准，整个过程都严格按法定程序进行．

③人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心，全国人大代表代表人民依法履行职权，审议、批准国务院根据中共中央建议提交的《国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》纲要通过的整个过程，体现了党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一．

4.（1）不同：欧洲：商业贸易发展刺激城市兴起．中国：商品生产在个别城市和偏远山区出现并发展．

相同：①耕地面积不断扩大；②流动人口增长，手工业与商业发展；③资本主义萌芽出现．

（2）走向：欧洲：资本主义萌芽持续发展，促进了社会转型，封建社会解体，资本主义得到发展．

中国：①资本主义萌芽发展缓慢，且没有改变社会结构，仍以自然经济为主．②19世纪中期以后，西方资本主义传入，形成中国近代资本主义的发展模式．

原因：欧洲：①西欧的封建制度渐趋瓦解；②农业、手工业、商业综合发展的结果；③人文主义思想的促进；④地理大发现及海外殖民的影响．

中国：①专制主义中央集权制度强化；②自然经济占统治地位；③封建传统思想的影响；④近代列强的政治经济入侵．

5.1979年到1997年中国城乡居民生活水平明显提高．       

在农村，1979年开始进行经济体制改革，实行家庭联产承包责任制，农民有了生产积极性，农业发展，农民收入增加， 80年代乡镇企业异军突起，进一步增加了农民收入，到九十年代初，我国基本解决温饱问题．到九十年代中后期，农民生活水平进一步提高．       

在城市，80年代初期开始国企改革，通过简政放权，允许多种所有制企业并存，促进了城市经济的发展，92年确立市场经济体制的改革目标，进一步促进了城市经济的发展，使城市居民的生活水平有了明显的提高．       

此外，改革的同时，实施对外开放，一方面发展了经济，另一方面改变了人民的消费观念．也影响到生活水平的提高．     

总之，随着改革开放的不断深入，人民的生活水平不断提高．
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